NNEKUUA 4

OaHOCTOPOHHME NPeEaeIbl.

IloHsiTHE HENMPEPHIBHOCTH (PYHKIIUU B TOUKE.
TeopemMbl 0 HenmpepbIBHbIX PYHKIUAX.

ITonsiTHE 0€CKOHEYHO MAJIOH BeJIMYHUHDI,
CpaBHeHHE 0€CKOHEYHO MAaJIbIX.



OOHOCTOPOHHME NPEQOENDI
PYHKLUUN



OnpeaeneHuve npaBoro npegena
B TOUYKe

*  Yucno b Ha3bIBaeTCA Mpassim rnpeodesom
gyHKyuu f (x) 8 moyke x = a,echm npu x > a
MX — a 3Ha4veHue f(x) = b. O6bo3HaueHue:

b= lim f(x)

x—a+0
Mnu
f(x) > bnpux - a+0.

OnpeaeneHne NpaBoro npeaesna MoXKHo nepedopmyampoBaTh B
£-0 0603HayeHumsax. CM. pUCYHOK



OnpepeneHve neBoro npeaenas
TOYKe

*  Yucno b Ha3bIBaETCA s1€8bIM 1PEOETOM
gyHKyuu f (x) e mouyke x = a,ecmnpu x < a
MX — a 3Ha4veHue f(x) = b. Obo3HaueHue:

b= lim f(x)

x—a—0
Mnu
f(x) > bnpux - a-—0.

OnpeaeneHne NeBoro npeaena MoxKHo nepepopmynposaThb B
£-0 0603HayeHumsax. CM. pUCYHOK



HeobOxoanmoe u gocrato4yHoe ycrnoBue
cyliecTBOBaHUA npeaena (oyHKUUU B

TOYKeEe
Peopema.
Iimf(x)=b &
X—a
lim f(x)=bwu hm f(x) =b
x—->a—0

N3 naHHOW Teopembl cneayeT, YTO CYLLECTBYIOT
dYHKUKMN, Y KOTOPbIX HET Npeaena B TOUYKE X = d, HO
CYLWECTBYET /IeBbIM UM NMPaBbIN Npeaen B TOUKe X = d.

[Mpumepbl TaKUX PYHKLUMM HA cneayowem cnanae.



[Tpumep

. f(x) = e/**2) groyke x = —2
Myctb x = —2 — 0, Torpa L < 0, noatomy L oo
xX+2 xX+2
el/(X*+2) 5 0. CnepoBaTenbHo, lir£1 Oel/(x“) = 0. MNycTb
xX—>—2—
x > —2 + 0, Torga — > 0, noaToMy —— — +oo n e 1/@+2)
xX+2 xX+2

+ c0. CnepoBatenbHo, lim 61/(x+2) = +00,
x——=2+0

3ameTmm, 4To lirgl Of(x) #+ lim f(x), cnepoBaTenvHo,
X—>—2-—

xXx——2+0
lim f(x) He cywecTByeT. Tak Kak lim el/(x+2) —
X—>—2 x—>—240

npaAmas x = —2 ABNAETCA BEPTUKA/NbHOM aCMMNTOTOM rpadmKa
dyHKrumMK f(x) = e1/(X+2)

400, TO



HEINPEPBIBHOCTb N TOYKW
PA3PbIBA ®YHKLUA



OnpeaeneHuve HenpepbIBHOCTYU
oyHKLMU B TOUYKE

OnpeageneHue. PyHKunA y = f(x)
Ha3blBAETCA HENMpPepbI8BHOU 8 MOYKE X = A, eCN
limyq f(x) = f(a). Ecnn dyHKupAa y = f(x)
HenpepbIBHA B KaXKA0M TOUKE HEKOTOPOTO
YMCI0BOTO NMPOMEXKYTKA, TO OHA Ha3blBaETCA
HernpepobieHOU Ha OGHHOM YUC/1080M
rnpomexcymeke.



Teopema o0 HeNpPepbLIBHOCTU
3rieMeHTapHbIX PYHKLNN

. Teopema. Jliobaa snemeHTapHaa  YHKUUA
HenpepbiBHA B KaXA0W BHYTPEHHEW TOYKE CBOEW
obnactn onpepeneHusa. Ecnrm x = a BHYTPEHHAA TOYKaA
obnactm onpegeneHua CAOXKHOM  GYHKUMKU Y =
flgx)) , 10 un cnokHaa o¢yHKuma Y = f(g(x))
HenpepbIiBHA B TOYKE X = A.

JTa Teopema MO3BOANAET BbIYMCAATbL Npeaens
3NEMEHTAPHbIX GYHKUMUM B TOYKAX, NPUHaANEXKALLUX

obnactm onpegenenus: lim f(x) = f(a)
X—a



OnpeaeneHue TOYKU pa3pbiBa
dbyHKUUN

QnpepeneHue. Touka x = a, NpuMHagNeXKawaa obnactu
onpegenenna o¢oyHKumn y = f(x) wam Asnaowanca
PAHUYHOM Ana 3TOM 00nacTU, Has3bIBaeTca MmoYyKou
paspbiea, €cnn B 3TOM TOYKE HapyLllaeTca ycnoBue

HenpepbiBHOCTU dyHKumK lim f(x) = f(a).
X—a

TakK Kak lim f(x) = f(a) Torga v TONbKO TOrAa, Koraa
X—

llmof(x) = llm f(x) = llm f(x)
X—>aA—
TO TOYKM pa3pbiBa BO3HUKAIOT npm HapyLueva OAHOrO U3

PaBEHCTB B 3TOM LLeNOYKe paBeHCTB.



To4yKku pa3pbiBa 1-ro poga

. OnpepeneHue. Ecaun cyuwlecTByioT
KOHeYHble Npeaens limof(x) = f(a—0)wu
X—dA—

lim f(x)=f(a+ 0), npuuem He BCE TpMH
x—a+0

yucna f(a),f(a—0)wu f(a+ 0) pasHbl
MeXKay cobou, Toraa X = a Ha3blBaeTCA MoYKoU

pa3psisa |-20 pooa.




Buabl TouyekK pa3pbiBa 1-ro
poAaa

. TouyKu pa3pbiBa 1-ro poaa noapasaensatoTcsa, B
CBOIO o4Yepeib, Ha MOYKU YyCMPAHUMO20 pa3psisd,
Koraa

fla=0)=f(a+0) =+ f(a),

U Ha MOYKU CKA4YKd, KOoraa

fla—0) # f(a+0),

B NociaeaHEM C/iydae Pa3HOCTb

fla=0)—f(a+0)

Ha3bIBAETCA CKAYKOM PYHKLMM B TOYKE X = A.




To4yKku pa3pbiBa 2-ro poga

. OnpepeneHune. Toykn pa3pbiBa PYHKUUM
y = f(x), He ABnAOWMeECA TOYKaMM pa3pbiBa /-
20 PoAa, Ha3bIBAKOTCA MoYKamu paspsiea ll-2o
pooda. B Touykax pa3pbiBa Il poaa xota 6bl 0ognH
M3 OQHOCTOPOHHUX NPeaenos xECIln Of(x) "

lim f(x) nnbo He cywecTByeT, 16O
x—>a+0

beckoHeueH. B nochegHem cny4vae, rpadumk
PyHKUuMM y = f(x) nmeeT BEPTMKANbHYIO
acCMMNTOTYy X = d.



[Tpumep 1

X
x2-1

. HalTh TOYKM paspbiBa YHKUUN Y =
onpeaennTb UX pPoa.

PeweHue. TaK Kak 3HameHaTenb x% — 1 paseH 0 npu
x = 11, To 3TK TOYKM He BXOAAT B 061aCTb onpeaeneHus
AAHHOM GYHKUMM (HO ABNAKOTCA FPAHUYHBIMM TOYKAMMU) U
NO3TOMY ABNAKOTCA TOYKaMU paspbiBa. Onpegenmm poa
Touyek pa3spbiBa. Umeem lim,,_1_oy = —0,

lim y=+40, lim y=—0cou lim y= +oo,

xXx—>—14+0 xﬁl—i x—>1+0
no3Tomy obe Toukm x = 1 aBnaoTCcA TO4KaMM pa3pbiBa

Il poaa, npuyem npamble x = —1 nx =1 asnatoTcs
BEPTMKANbHLIMK aCUMATOTaMM rpapuKka AaHHOMU

GyHKLMN Y =

U

x2-1"



[MTpumep 2

1
° [ToKa3aTb, YTO PYHKUMA Y = arctgn

MMmeeT TOYKY pa3psbiBa | poaa.

PeweHue. AcCHO, YTO TOUYKa X = 2 ABAAETCA TOYKOU

pPa3pbiBa, U APYrUX TOYEK pa3pbiBa HeT. Hanaem
. 1 T y
lim,_,,_g arctg— = ——. AHaNorM4HoO Hallzem

: 1 T

lim arctg—— = —. ITaK, x = 2 - TOYKa pa3pbiBa
x—2+0 x=2 2 )
| poaa — TouKa CKayka. CKa4yoK PYHKLUMM B 3TOM

T T
TOYKe paBeH E — (— E) — TL.



[Tpumep 3

x3-1

x—1

° HanTn ToukuM paspbiBa QyHKUUN Y = 7
onpeaennTb UX poa.

PeweHue. Touka x = 1 He BxoauT B 0bs1aCTb
onpeaeneHmna AaHHOU GYHKUMKU, HO NP X #+ 1 MOXKHO

3 2
x°—1 xXx—1)(x“+x+1
COKpaTMTby=x1=( ))(Cl )= 2+ x +1.
CnepoBaTtenbHo, lim,_1_oy = lignoy = 3. Takum
x—1+

obpasom, x = 1 - TOYKa yCTPaHUMOTrO pa3pbiBa. ITOT
Pa3pPbiB MOMKHO YCTPaHUTD, T.€. CAENATb AaHHYIO
YHKUMIO HENPEPBLIBHOM B AAHHOM TO4YKe ( 1 Ha BCEN
4YMCNOBOM NPAMON), €CN A0ONPeaAENNTb AAaHHYIO
dyHKUMIO B TouKe X = 1 u nonoxutb y(1) = 3.



NMOHATUE BECKOHEYHO MAJION
BEJINYNHDbI, CPABHEHUE BECKOHEYHO
MAIJIbIX



NMoHATUe 0ecCKOHeYHO Manou
BeJIMYUHDLI

@npepeneHme. PyHKumMAy = f(x) Ha3blBaeTCA
6ecKoHe4YHO Maion BeIMYNHOM B TOUKE X = Q,
ecam lim,_, f(x) = 0.

Ob6blYHO 6eCKOHEeYHO Ma/ible BeNNYUHDbI
0603HaYaloT ManbiMU rPeYecKknmm bykBamum
a,B,y, ... Hanpumep, dyHKuma a = a(x) =

(x — a)™ asnaetcA 6€CKOHEYHO MasioON B TOUKe

X = a, a pyHKUmMa f = sinx asnsaetca 6eCKOHeYHo
Mmanon B Touke x = (0, a TaKk»Ke BO BCeX TOYKax

X =7mnneE /.



CpaBHeHne 6eCKOHEe4YHOo

MaJlibiX

BeckoHeuyHO manble @ = a(x) u f = [(x) B

TOYKE X = d MOXHO CpaBHUBATb. ,ﬂ,flf-l 29TOro

. alx
PaCCMaTpUBaeTCA lim Q N NccneayroTca Bce
x—a P (x)

BO3MOXHbIE C/1y4HaMn.

1. Ecam lim &2 = ¢ , TO TOBOpPAT, UtTo @ = a(x)
x—a B(x)

- beckoHeYHo manaa bosiee 8biICOKO20
nopaoka, yem [ = B (x).
O6o3HaueHue: a = o(f)



a(x)
2. Echm )lCI—I}CILB(x)

ytoa = a(x) n f = (x) - beckoHe4yHo
Masible 00HO20 U Mo20 Xce NopAoKa.

O603HaveHue: a = 0(f)

# 0 un cywecTsyeT, TO rOBOPAT,

a(x)

3. Ecamlim——==1, 10 roBopsrT, yTO

x—a B(x)
a=a(x) n f =L(x) -3KeusaneHmMHslie

b6eckoHe4YHO manbie. Obo3HaueHue: a~p.



CtaHaapTHble 6eCKOHEe4YHo

Malible

. BeckoHeyHO manbie BeIMYUHbI 0ObIYHO
CPAaBHMBAKOT C KAKUMU-NNHO CTaHAAPTHLIMM
6eckoHe4YyHOo manbiMK. Yaule Bcero A8 3Toro
ncnonbayoT GyHKuuo (x —a)™, rae m -
HEKOTOpOeE NONOXKUTENbHOE Lenoe yncno. Npu
3TOM, eCNN AN HEKOTOPOU BECKOHEYHO Masion

a = a(x) BTOUYKE X = A NMeeMm
a(x)

lim # 0, TO roBOPAT, UTO @ - BECKOHEYHOo
x—a (x—a)™m
mMasnasa nopsaoka m (OTHOCUTENBbHO X — a).



[Tpumep 1

Jyctb o = a(x) =Vx+ 2 — 2, 10108 @ - 6ECKOHEYHO
Manas B Touke x = 2. CpaBHUM ee c 6eCKoOHeYHO Mmanow
(x — 2), nony4ymm

lim Vx+2-2 _ (g) — lim,_,, (Vx+2-2)(Vx+2+2) _
x—>2 X—2 0

(x—2)(Vx+2+2)
l X2 L 20
= lim = —
=2(x—2)Wx+2+2) 4
CnepoBatenbHo, a(x) =vVx+2—-2 un (x —2)
6ecKoHeYHO Manble OAHOro M TOro e nopaaka. Kpome
TOro, U3 cpaBHeHusa noayyaem, yto a(x) = vVx + 2 — 2

6eckoHe4yHo manas 1-ro nopsiaka (OTHOCUTENbHO

(x — 2)).




[MTpumep 2

Qyctd a(x) = x3 —3x + 2, takkak a(1l) =0, 10 a(x) -

6eckoHeYyHOo manan B Touke x = 1. CpaBHUM ee C

6eckoHeyHo manon B(x) = (x — 1), nonyumm
x> =3x+2  (x—1*(x+2)

lim = |lim
x—1 x —1 x—1 x—1

CnepoBatenbHo, a(x) - beckoHe4yHO manas bonee
BbICOKOTo nopsaka, yem 3 = (x — 1). CpasHum a(x) ¢
(x — 1)?, nonyumm

0

x—1 (x—1)2 x—-1 (x—1)2
CneposaTtenbHo, a(x) = x> — 3x + 2 - 6ecKoHeUHo
ManiaA 2-ro nopAaaKa.



